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Candidaţii Aradului*. 
Ia unul din numerile trecute am publi

â t lista candidaţilor oiiciali ai oraşului şi ju
deţului Arad. 

Oraşul Arad va avea doi deputaţi. Au 
iost proDuşi domnii Vasile Goldiş, ministru şi 
Sever Miclea, advocat. 

Gel dintâi e personalitate cunoscută în 
România, încă înainte de alipirea Ardealului 
la patria-mamă. Ga deputat în parlamentul 
din Pesta, d. Vasile Goldiş a desfăşurat o 
rodnică şi frumoasă activitate, punîndu-şi ser
viciile sale în cauza poporului român. 

Gu o independenţă ce uimea dar pe care 
• admirase până şi cei mai şovinişti deputaţi 
maghiari, cu o francheţă caracteristică po
porului nostru, vehement cele mai adesea, 
flasal domniei sale a fost ecoul suferinţelor 
şi a nedreptăţilor ce se făceau poporului ro
mânesc, tot mai puternic strâns în cătuşe. 

Pentru câteva ceasuri, deputatul de a-
tunci Goldiş, sfărima cătuşele şi apostrofelor 
ce-i trimiteau şoviniştii deputaţi, le răspundea 
cu un zimbet de compătimire. Avea con
ştiinţa unui viitor mai bun şi ca unul care 
cunoştea bine stările, care îşi dădea seamă de 
frământările ce se tălăzuiau în popoarele mo-
lâmiei aştepta clipa, care acum se arăta tot 
mai apropiată. Începutul răsboiului a confir
mat aceste aşteptări. Atunci a început cea 
mai grea datorie pe care o aveau conducă
torii poporului român şi sarcina ce şi-au luat o 
asupra-le era dintre cele mai grele. 

Trebuia de apărat o idee şi în aceiaş 
timp trebuia de salvat un popor. D. Goldiş, 
a priceput încă din primul moment că nu e 
vorb* de a păstra o configuraţie geografică, 
că trebue să se păstreze poporul şi sufletul 
lui. Gu un tact, care apăra interesele superi
oare ale neamului, cu greutăţi imense, d. 
Goldiş a ştiut a păstra pentru viitorul care 
venea pe căi grele, mai muit decât o confi
guraţie geografică. 

Ga o răsplată a muncei sale, arădanii 
i-au solicitat onoarea de a fi candidatul lor. 
Sunt în Arad cetăţeni români şi de alte na
ţionalităţi, şi aceştia trebue să cunoască ideile 
ce călăuzesc pe bărbaţii noştri politici şi pe 
care le-au afirmat la Alba-Iulia, în Marele 
Sfat în Sibiu, şi în declaraţiunile ce le-au 
făcut. Cu încredere, că interesele lor vor fi 
apărate delà spiritul dreptăţii şi al adevărului, 
cu încredere că datoria noastră a tuturora e 
să facem ca toţi cetăţenii acestei ţări să se 
flintă bine, cât mai bine în România Mare, 
cu această încredere, cetăţenii arădani au o-
ierit dlui miuistru Vasile Goldiş primul loc 
ie deputat al Aradului. 

Alături de Dsa candideză d. Sever Mic
lea, avocat în Arad. Domniasa e un om tânăr, 
care acum se arunca pentru prima oară în 
vâltoarea luptelor politice. Înzestrat cu o cul
tură serioasă, cu un tact pe care l-am numi 
aristocratic, deşi în fond, d. Miclea e un de
mocrat convins, solicită încrederea alegătorilor 
arădani. 

Modul în care domniasa s'a manifestat 
până acuma în viaţa publică, a făcut o foarte 
bună impresie şi modestia de care dă dovadă, 
e uia din calităţile care se cer tinerilor oameni 
care vor să-şi pună serviciile lor în interesele 
patriei. _,, . . 

Alături défigura reprezentativa a dlui mi-
listm Vasile Goldiş, nu se putea face o ale
gere mai potrivită ca în persoana dlui Sever 
Mea, ca amândoi, împreună, să reprezinte 
mst «are şi industrial oraş în primul parla
ient al României Mari. 

P. Mironesc*. 

Gazul «Curierul Hunedoarei." 
In numărul de eri am publicat prote

stul redactorilor delà „Curierul Hunedoarei" 
prin care arătau cetitorilor de ce acest ziar 
nu-şi poate continua apariţia. 

S'a întrebuinţat de către cei interesaţi 
în cauză forţa brutală şi s'a recurs la vio
lenţe pentru a face cu neputinţă apariţia 
unui ziar. Procedeul îl dezaprobăm în mod 
hotărât. El aruncă o pată asupra acelora, 
care au crezut că se mai pot folosi de ast
fel de procedee. 

Redactorii delà „C. H." neînţelegănd a 
întrona conspiraţia tăcerei şi a trece cu ve
derea lucruri în dauna cauzei naţionale, au 
putut fi supărători pentru aceia a căror o-
nestitate oscila. Cei vizaţi, erau de părere să 
fie lăudaţi, şi cum redactorii delà „C. H." 
şi-au înscris în program şi următorul a-
lineat : 

„văzând corupţia estinsă până la gradul 
că Consiliul Dirigent a trebuit să decreteze 
oficios acţiunea de purificare, —- am hotărât 
a fi şi noi cei mai intransigenţi credincioşi şi 
apărători ai cinstei publice, singurul factor, 
care poate susţinea în viaţă România-Mare şi 
prestigiul ei." 

nu au voit să abdice delà o acţiune în 
care şi-au angajat onoarea. 

Cei care îşi simţeau atinsă onorabilita
tea prin cele scrise de „C. H." trebuiau să 
se adreseze justiţiei ca să le facă dreptate, 
reabilitându-i. 

Alegând calea a doua însă, au făcut 
două greşeli foarte mari: 1) au distrus un 
organ românesc de publicitate şi 2-a şi-au 
agravat singuri situaţia, crezând că şi-o 
îmbunătăţesc Prin astfel de acte nu se poate 
înăbuşi adevărul, şi asociinda-ne la acte pe 
care conştiinţa noastră le reprobă, nu vom 
făuri prestigiul şi viitorul României Mari. 

V. S. 

Demonstraţiuni în Viena 
contra galiţienilor. 

Asociatiunea antisemită din Viena a aran
jat la 6 Octomvrie o mare demonstraţie contra 
ovreilor din Gaiiţia, cari în timpul războiului 
şi delà revoluţie încoace au invadat Viena. 

Demonstraţiunea a decurs fără nici un 
incident, 

Intre oratorii manifestaţiunii era şi depu
tatul Voikert, care între altele a spus: 

Noi nu intenţionăm să aranjăm pogro
muri; din partea noastră, ovreii pot trăi cum 
le place, — dar cât mai departe de noj. Este 
însă adevărat, că ovreii galiţieni, cari s-au 
aşezat la noi, aranjează adevărate pogro
muri intelectuale contra noastră. 

După vorbirile mai multor oratori, zecile 
de mii de manifestanţi au votat somaţiunea 
— ultimat pe care au înaintat-o guvernului şi 
în care au cerut, ca toti ovreii proveniţi din 
Gaiiţia să fie expulzaţi în curs de o lună delà 
înaintarea acestei somaţiuni. 

Manifestanţii s-au împrăştiat în linişte. 

România la conferinţa de pace. 
Paris 13. Consiliul suprem a hotărît în 

ultima şedinţă după ce a ascultat în trei şe
dinţe pe Sir Clerck, a relua chestiunea Româ
niei, care va fi pusă din nou în discuţii la 16, 
18 şi 20 Oct. (Ag. Dacia). 

Campania electorală 
Turneul electoral al dlui 

ministru V. Goldiş. 
— Intrarea în comuna Bârzava. Primirea 

triumfală. însufleţirea poporului. 
D. ministru V. Goldiş şi-a făcut Dumi

necă turneul electoral în circumscripţia Sobor
şin. Plecând des de dimineaţă delà Arad cu 
automobilul împreună cu doamna, la Radna a 
fost întimpinat de protopopul Procopiu Giva-
lescu, candidatul la senat al circumscripţiei, 
apoi de primpretorul Eugen Beleş şi preto
rul loan Cornea. Însoţit de aceştia, ministrul 
V. Goldiş a sosit pe Ia orele 9 m comuna 
Conop, unde începe circumscripţia Soborşinu-
lui. De aci înainte calea candidatului de de
putat a fost cu adevărat cale triumfală. Ii 
toate comunele erau ridicate porti triumfale 
îmbrăcate cu verdeaţă şi flori şi în jurul lor 
era adunat pretutindeni poporul întreg, băr
baţi, femei, bătrâni şi tineri. Salutat pretutin
deni cu nefăţărită dragoste de către iubiţii săi 
ţărani, d. V. Goldiş a sosit la orele 10 în co
muna fruntaşa Bârzava, unde era adunat po
porul din comunele din împrejurimi. 

In faţa bisericei ortodocse d. ministru V. 
Goldiş a vorbit poporului o oră arătând si
tuatiunea internă şi externă a statului român. 
Era pătruns de adâncă înduioşare d. ministru 
şi poporul era înduioşat până la lacrămi, re-
văzându-şi după 9 ani de zile pe deputatul 
iubit de odinioară, pentru care ţăranii din 
văile Soborşinului au suferit cele mai sălba
tice prigoniri delà foştii stăpânitori. Revede
rea de acum în România Mare, după luptele 
crâncene, cari au adus ziua măreaţă delà Alba-
Iulia, unde tot prin rostul lui V. Goldiş s'a 
declarat unirea noastră cu f ara-Românea
scă, a fost o măreaţă sărbătoare atât pentru 
întreg poporul de pe acestea plaiuri, cât şi 
pentru mult iubitul său conducător. Ţăranii 
aceştia blânzi, muncitori, cinstiţi, dar sărăciţi 
de urgia vremurilor, ascultau cu lacrămi de 
bucurie cuvintele apostolului, care după pati
mile îndelungate, vestia acum prin cuvinte de 
foc măreaţa înviere. 

Erau adunate la Bârzava comunele Bă
tuta, Găpruţa, Groşi, Dum brăviţa, Conop, 
Giuliţa, Odvoş, Monoroştia şi Milova. 

D. ministru V. Goldiş în discursul său a 
relevat şi faptul, că pentru senat încrederea 
alegătorilor din circumscripţia Soborşinului 1-a 
candidat pe protopopul Radnei, d. Procopiu 
Givulescu. 

D. P. Givulescu urcându-se la tribună a 
desvoltat programul partidului naţional român 
pentru Constituanta, care în curând va fi che
mată să aşeze temeliile noului Stat-Român. 

Pe la orele 12, cei doi candidaţi au pu
tut să se despartă de iubiţii lor ţărani. După 
adunare, d. ministru V. Goldiş şi însoţitorii săi 
au luat dejunul la familia învăţătorului George 
Pleş din Bârzava, un vechiu luptător pentru 
libertatea noastră naţională. 

Primirea delà Petriş. 
Delà Bârzava d. ministru a plecat dea-

dreptul la Petriş, la marginea răsăriteană a cir
cumscripţiei. In hotarul comunei, iubiţii oas
peţi erau aşteptaţi de un banderiu condus de 
tînărul locotenent E. Monţia, iar la intrarea 
în comună, la poarta triumfală aşteptau miile 
de oameni, întreg poporul din Petriş, Obârşa, 
Roşia, Gorneşti, Selişte, Ilteu şi Toc. Secreta
rul comunal salută în cuvinte calde pe oas-
peti. La locul de adunare în curtea bisericei, 
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preotul local, P. Mârza tălmăceşte bucuria 
nespusă a poporului, că poate să revadă pe 
iubitul său deputat de odinioară. 

D. ministru V. Goldiş rosteşte o cuvân
tate, aducându-şi aminte cu pietate de jertfa 
celor 20 de feciori români, din Petriş, cari în 
iarna trecută au fost ucişi mişeleşte de ban
dele maghiare. 

După d. ministru şi-a ţinut cuvântarea 
sa de program candidatul la senat d. Procopia 
Givalescu. 

La Soborşin. Amintiri din iarna trecută. 
Cuvântările. 

Delà Petriş d. ministru şi însoţitorii săi 
s'au întors la Soborşin, centrul circumscrip
ţiei, unde erau adunate comunele Baia, Soro-
şag, Vărădia. Halalis, Troaş, Perneşti, Lupeşti, 
Temeşeşti, Vineştişi Slatina. La marginea So-
borşinului era o prea frumoasă poartă triumfală 
îmbrăcata în ghirlande de flori. Preotul din lo
calitate losif Ognean salută pe candidaţi 
printr'un înflăcărat discurs, arătând suferinţele 
românilor din aceste locuri, unde în iarna 
trecută îşi făcuse tabăra lor de jaf şi omoruri 
bandele ungureşti, trimise în faţa armatei ro
mâne, care se oprise la Zam, hotarul istori
cului Ardeal. In frunte cu fanfară şi drapele 
convoiul porneşte de aci în curtea spaţioasă 
a bisericei ortodoxe române, unde d ministru 
V. Goldiş rosteşte un discurs înflăcărat de 
amintirile trecutului plin de suferinţele nea
mului românesc înjugat. Dsa arată măreţia zi
lelor de azi, când vitejia românească a ajuns 
să fie singurul scut şi apărător al civilizaţiei 
omeneşti împotriva barbariei împrejmuitoare. 
Gu acest prilej şi-a adus aminte d. V. Goldiş 
«ie eroul delà Troaş, de ţăranul George Le-
ricu, care era ele faţă şi care în crâncenele 
lupte politice delà 1906 şi 1910 pnn jertfirea 
aproape a vieţii sale a dat pildă strălucitoare 
iubire! de neam şi statorniciei în credinţă. 

Ministrul V. Goldiş terminându-şi discur
sul a coborât tribuna şi îmbrăţişându-1 pe ţăra
nul Lericu 1-a ^sărutat re faţa sa istovită 
de suferinţele îndureratului trecut. 

A rostit f.poi părintele protopop Pr. Gi-
vuiescu o caldă vorbire, îndemnând poporul 
să ţină sus şi pe viitor drapelul biruitor al 
partidului naţional român. 

Preotul din Vărădia d. /ochim Turca în 
numele poporului mulţumeşte dlui ministru 
V. Goldiş pentru munca sa uriaşă din trecut, 
prin care a contribuit la desrobirra neamului 
nostru românesc, cât şi pentru oboseala cea 
multa, ce şi acum o ia asupra sa pentru lu
minarea, îmbărbătarea şi povaţuirea iubitului 
său popor românesc. 

La întoarcere spre Arad d. şi dna mi
nistru dimpreună cu însoţitorii lor s'au oprit 
în comuna Totvărădia, unde au fost oaspeţii 
familiei Ţieranu. iar pe urmă s'au oprit în Radna 
la casele dlui Protopop Pr. Givulescu. 

La oarele 11, dna şi d. ministru s'au 
înapoiat în Arad. Rep. 

Înlocuirea coroanelor. 
— Ministrul de finanţe lucrează Ia un proiect 

de lege. — 

Intr'unul din numerile noastre am atins 
chestiunea foarte delicată a cursului schim
bului dintre lei şi coroane. Am lăsat discu-
ţiunea deschisă şi suntem în aşteptarea spe
cialistului, care sa-şi spună cuvântul autorizat 
în această chestiune. 

„Renaşterea Română" se ocupă în nu
mărul ce ne-a sosit eri ia redacţie de această 
chestiune, dar se rezumă mai mult ia specula 
ce se face cu lei şi coroane. Acestei specule 
i se datoreşte în bună parte şi scumpirea 
enormă a vieţei. 

Corespondentul nostru din Bucureşti ne 
înştiinţează că noul ministru de finanţe, d. 
Anghelescu, lucrează la alcătuirea unui proect 
pentru înlocuirea rublelor şi coroanelor din 
teritoriile alipite, prin bancnote de ale Băncii 
Naţionale. 

Aşteptăm proiectul, dupăcum aşteptăm 
cu nerăbdare unificarea monedei pe îct* cu
prinsul României Mari. 

INFORMAŢIUNI. 
— In sfârşit la începutul săptămână 

acesteia vor începe să sosească în ţară, ro
mânii din Siberia, foşti prizioneri din ar
mata austro-ungară la ruşi. 

m 

— M. S. regina Maria se află de Sâm
bătă împreună cu principesa Elisabeta la Lau
sanne. 

Suverana României dupăce va pleca din 
Elveţia se va duce pentru câtva timp în 
Italia. 

* 
Cetim în ziarele din capitală: 
Consiliul de miniştri a decis ca toate 

permisele de circulaţie pentru România-Mare 
să fie suprimate. Fiecare e liber să călătorească 
în România-Mare fără nici un permis. 

* 
— Cetim în „Izbânda": 
„Resortul instrucţiei publice din Ardeal 

a luat în cercetare dosarul profesorilor Arsé
nié Vlaicu şi Sulică din Braşov, învinuiţi de o 
bogată colecţie de documente compromiţă
toare, de a fi fost în solda guvernului şi po
liţiei de spionaj maghiare, atât în timpul neu-
tralităţei române, cât şi în timpul războiului 
cu România". 

* 
— Atragem atenţiunea cetitorilor asu

pra ordinului circular pe care îl publicăm în 
pg. IV. privitor la portul armelor. 

— Ziarul maghiar „Aranyosvidék" din 
Turda anunţă că un consorţiu englez tratează 
cumpărarea fabricei de ciment şi gaz de 
acolo. 

„Monitorul Oficial" apărut acum câteva 
zile publică decretul prin care interzice până 
la şase luni după încheeree păcei generale 
orice tranzacţiuni. ceziuni referitoare la bunu
rile miniere şi industriale în general, pe întreg 
teritorul României. 

Ştirea aceasta noi am anunţat-o de a-
cum o săptămână. Dar fiindcă circulă tot so
iul de svonuri referitor la vânzări de fabrici 
etc. socotim că un comunicat oficial nu ar fi 
de prisos. 

* 

— Familia colonel Dumitru Bardoşi, din 
localitate, a depus ia administraţia ziarului 
nostru ca răscumpărare pentru biletul de in
trare la petrecerea dansantă, aranjata Sâmbătă 
seara, suma de 50 cor. in favorul fondului „Că
minul studenţesc din Arad". 

* 

— Consiliul suprem a amânat cu zece 
zile termenul în care delegaţii bulgari au să-
şi facă obiecţiuniie lor la tratatul de pace. 

Termenul expiră la 24 Oct. 
* 

— Biroul de repatriere pune în vedere 
tuturor streinilor ca în cazul, când nu vor 
respecta termenul ce li s'a dat, pentru a pă
răsi oraşul, vor fi expulzaţi cu ajutorul poliţiei 
din oraş. 

— Eri s'a prezentat la prefectura oraşu
lui o delegaţie â invaliziior, cerând să li se 
recunoască asociaţia, înainte de a le fi sosit 
aprobarea statutelor din partea Consiliului 
Dirigent. 

D. prefect i-a îndrumat a-şi înainta ru
garea primăriei oraşului. 

* 
- înscrierile la şcoala civilă de băieţi din 

Arad (strada Weitzer-János) încep la 15 Oct. 
şi durează până la 18 Oct. Taxa de înscriere, 
didactru, etc. 60 lei. 

înscrierile se fac între orele 8 - 1 2 di
mineaţa. 

* 
— Direcţiunea şcoalei civile de băieţi 

j din Sântana anunţă, că înscrierile se vor în-
! cepe în zilele de 15, 16, 17, a lunei c. 
j Inscrierele se fac între orele 8—12 di-
} mineats. 

Marţi, 14 Octomvrie 1919, 

Balul de Sâmbătă. 
O seară plăcută au petrecut românii arădani 

Sâmbătă seara, la balul organizat în sala de dans delà 
Crucea-Albă. Scopul frumos — pentru căminul stu
denţesc din Arad — a atras foarte multă lume şi spa
ţioasele saloane erau neîncăpătoare. 

In afară de corpul ofiţeresc, reprezentat aproape 
în întregime în frunte cu d. general Scărişoreanu, co
mandantul Div. I cavalerie, am remarcat pe următoa
rele persoane: dna ministru Pop cu domnişoarele, 
Episcopul I. Papp, dna şi d. R. Veliciu, prefectul ora
şului, dna şi d. Moldovan cu dşoara, dna A. Iile, dna 
şi d. Popovici delà »Victoria», dna şi d. Cornel La
zar, directorul Diecezanei, dna şi d. Mihulin, direc
torul liceului, dna şi d. baron C. de Pop, d. dr Sever 
Miclea, avocat, dnii 1. Dimitrie, Petrescu, Panaitescu, 
Al. T. Stacnatiad, Felea, profesori la iiceu, doctorand 

j în medicina Tr. Nicolin, A. Raicu, doctor în medicină, 
i Leucuţa, Damian şef de cabinet al prefectului ora

şului, dr Borneas şeful oficiului de repatriere, ş. a. al 
căror nume ne scapă. 

S'a petrecut minunat şi cu această ocaziune s'a 
dat dovada unei simpatii comune şi unui simţ de 
înţelegere între românii de pretutindeni. 

Sportiv. 

Un interviu al dlui V. 
Str o eseu. 

- Importante declaraţii ale marelui f i lantrop 
şi fruntaş basarabean. — 

j — Prin fir telegrafic. — 

! Bucureşti 12. D. Vasile Stroescu, în-
i deajuns de cunoscut publicului ardelean prin ac-
j tele sale de dărnicie, a acordat un interviu zia

rului „îndreptarea" în care spune : 
— In Basarabia se simte lipsa unui con-

j troi serios. Reformele ce s'au făcut nu pot 
1 folosi, deoarece aplicarea lor e cu neputinţa. 

In ceeace priveşte partidul ţărănesc ba
sarabean, d. Stroescu a spus că dorinţa sa i 
să se alcătuiască un partid al ţărei, nu m 
partid excluzivi-ii. 

Venind vorba despre situaţia politică in
ternă şi despre diferitele partide, d. Stroescu 
a declarat „că d, I. 1. C. Brătianu este cea 
mai mare pacoste a vremurilor de astăzi". 

Iot pe ungureşte 
Sub acest titlu „Timişana" pubiică urmă

torul articolaş, care dovedeşte mai mult de 
cât inconştienţă din partea acelora care încă 
tot nu vor să se desbare de limba oficialităţii 
trecutului : 

Cu părere de rău trebue din nou să relevăm 
incuria ce se perpetuiază la autorităţile noastre şi în 
special la Primăria oraşului Lugoj, continuând fără 
jenă a purta scriptele în ungureşte. 

Sunt nenumăraţi studenţi, comercianţi etc. cari 
solicitând delà primărie acte de pauperitate, de con
statarea ocupaţiei, de bună conduită etc., au primii 
actele în ungureşte, de care nu se pot servi la auto
rităţile din vechiul Regat, unde se duc pentru dife
rite interese, nefiind scrise în limba ţărei. 

Opinia publică este revoltată, faţă cu aceasti 
sfidare a intereselor populaţiei nevoiaşă şi nerespec-
tarea dorinţei poporului de a vedea introdusă la au
torităţile municipale limbi noastră maternă, careacua 
este, din mila lui Dzeu şi voin{a dorobanţului, limba 
oficiala a Statului. 

Dacă nici de data aceasta nu se vor lua măsuri 
în consecinţa} nu vom ezita a denunţa opiniei publice, 
pe ace', ce cu rea credinţa iau prin indiferenţă com
promit interesele obşteşti. 

Coiecîa pentru 
biserica Mărăşeşti, 

Cometa preotului Coriolan Mon-
ţia şi a studen'-i'ui în teologie 
Flore Codreanu din comuna 
Şi el au cor. 756 

Süma din urmă cor. 17114'38 
Total : cor. 17870.38 
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Din Bucureşti. 
— Prin fir telegrafic. — 

Bucureşti 11 (întârziată). D. Perieteanu, 
directorul general al G. F. R. a demisionat 
din aceasta demnitate. 

— Consiliul suprem a luat cunoştinţă 
de raportul lui Sir Glerck, care e în dis-
cuţiune. 

— Daily Telegraph comentează cu pă
rere de rău hotărîrea lui Clemenceau de a 
părăsi puterea. 

— La Podul Râmnic, lângă Gugeşti, în 
direcţia Focşani, un tren compus din vagoane 
aşterne de petrol s'a frînt în două. Mai multe 
vagoane au fost aruncate în prăpastie. Un 
soldat şi un frînar au fost omorîţi, un alt 
soldat a fost grav rănit. 

— Ziarul „Eclair" anunţă că generalul 
francez Mangin şi ambasadorul rus Maclakoff 
au plecat în misiune la Denikin-Colceag. 

— D. Al. Vaida Voevod care era aştep
tat să sosească în Capitală va mai rămâne 
câtva timp la Paris. D. Mişu, noul aiinistru 
de externe se află la Paris, Luni sau Marţi 
domniasa va sosi în Capitală. 

După sosirea dlui Mişu, d. V. Antonescu, 
ministrul nostru la Paris se va reîntoarce ia 
postul său. Cor. 

O idee. 
în vederea apropiatelor alegeri pentru 

constituantă, pe ingineri şi arhitecţi îi preo
cupă gândul unde îşi vor ţine şedinţele viitorii 
deputaţi şi senatori. 

Palatul Camerei, din dealul Mitropoliei 
e prea mic ca să coprindă pe cei 536 de 
deputaţi; senatul, care ani de zile a răpit o 
sală studenţilor universitari, pe care unii au 
avut putinţa s'o cunoască mai târziu când au 
devenit şi ei senatori, e deasemeni neîncă
pător. 

Problemă grea. Unii zic să se amenajeze 
Ateneul pentru deputaţi; alţii să se transforme 
teatrul Eforiei, în teatru parlamentar. Prote
stam. „Ateneui", după cum se ştie, e rezer
vat conferenţiarilor de duzină şi ne întrebăm 
nu fără oarecare grijă, unde îşi vor ţine con
ferinţele la iarnă? Teatrul Eforiei de asemeni 
nu-i putem ceda, căci atunci unde va juca 
vre-o nouă trupă teatrală care se va forma 
din elementele de valoare care părăsesc în şir 
indian Teatru! Naţional? 

Avem o idee. Să emanăm alegerile până 
se vor construi localurile corespunzătoare, căci 
merge doar şi cu decrete legi. şi fără parla
ment, care poate deveni foarte supărător, mai 
ales când încep a se anunţa interpelări, care 
nici odată nu sunt binevenite, după cum ştiţi. ! 

C. Chirii, i 
I 

Teatrul din Arad. j 
Cu privire la funcţionarea teatrului din locali- ! 

täte, prefectul oraşului, d. R. Veliciu, a declarat cele 
ce urmează unui ziar maghiar local. Asupra acestei 
importante chestiuni culturale ne vom spune şi noi 
cuvântul. 

Cu soarta teatrului din Arad, spune d. 
R. Veliciu încă nu m'am putut ocupa temeinic, pe 
deoparte nedispunând până în prezent de timp 
suficient, pe de altă parte fiindcă directorul 
d. Mihaiu Szendrey nu e în Arad. 

Chestiunei teatrului din Arad aş dori să-i 
dau în modul cel mai prevenitor o soluţie în 
aşa fel, ca între Arad şi Timişoara să se creeze 
o comunităţi de interese. Directorul teatrului 
din Timişoara, Sebestyén, gravitează spre ca-
pitaia Ungariei şi probabil va ajunge director 
de testru în Budapesta. 

Nu văd nici o dificultate ca teatrele din 
Arad şî Timişoara să ajungă sub direcţiunea 
directorului Szendrey şi dacă e posibil şi a 
unui director roman. Aceştia să formeze o 
trupă română şi una maghiară, care să joace 
cu schimbul în Timişoara şi Arad. 

Teatral arădan nu ar suferi din cauza 
aceasta şi nici directorul Szendrey. E de 
prisos să accentuez că voi da atenţie şi în 
viitor artei teatrale maghiare. Relev că am 
observat în timpul din urmă la asociaţia tea
trului din Arad o străduinţă lăudabilă cu pri
lejul reprezentare! Bohemei. Reluarea Cetă-
jei Strigoilor a avut deasemenea succes. 

O acuzaţie grea. 
Subtitlul »O fabricaţie istorică», d. N. Iorga, a-

duce o gravă acuzaţiune partidului naţional-liberal şi 
anume de a falsifica istoria în sprijinul partidului. 

Asemenea lucruri floare ia ureche într'o vreme, 
aztăzi nu mai merg. Iată ce scrie istoricul nostru : 

«Partidul dlor Brătianu a dat către ţară 
o proclamaţie ca aceia prin care un Suveran 
se adresează, la o zi mare, poporului său. 
Inctpând şi continuând cu emfaticul „Români" 
— bărbaţi, femei şi copii la olaltă — acest 
act de pur republicanism — dar, ca la «Ade
vărul", cu dinastie - înşiră actele pe care 
«Românii" de ambele sexe şi de toate vîrs-
tele le datoresc partidului hberal-naţional şi, 
bine înţeles, numai partidului liberal. 

Intre altele este şi împroprietărirea dela 
1864 şi este şi scoaterea din mănăstiri a călu
gărilor greci. 

Aici să mi se dea voie să spun că al
cătuitorul manifestului comite de a dreptul o 
falsificaţie. 

Aceste acte sânt gloria Domniei lui Cuza-
Vodă, pe care l-au răsturnat, în tovărăşie cu 
conservatorii lui Lascăr Gatargiu, Brătianu şi 
Rosetti. 

Aceste acte sânt datorite omului de Stat 
care nici în calendarele de propagandă ale 
liberărilor nu apare cu numele şi chipul său, 
lui M. Gogălniceanu care pentru aceia a fost 
exclus de majorităţile liberale din Gamera de 
la 1866. 

Aceste acte au fost combătute pentru 
felul «tiranic" al decretării lor, dar şi pentru 
cuprinsul lor, de întreaga falangă a Roşilor, 
cum o dovedesc discursurile şefilor şi insul
tele de ziar ale ciracilor. 

Aceste acte sânt rezultatul material al 
unei doctrine naţionaliste, din Moldova, nu 
numai deosebită, dar opusă, doctrinei liberale 
din Muntenia. 

E aşa de sărac partidul dlor Brătianu 
încât, furind drepturile celor vii, să aibă ne
voie de a scormoni şi în mormintele celor 
morţi ? 

Aceste afirmaţiuni nu pot rămâne fără răspuns 
din partea celor vizaţi. 

Pentru ofiţerii invalizi. 
D. general Răşcanu, ministru de război 

lucrează un important decret-lege cu privire 
ia invalizii de răsboi, ofiţeri şi grade infe
rioare. 

Iată câteva puncte importante din decret. 
1. Ofiţerii invalizi proveniţi din activitate 

vor putea fi reintegraţi în cadrele active ale 
armatei, după cererea lor — dându-li-se ve
chimea gradului. 

2. Ofiţerii invalizi proveniţi din rezervă 
şi activitate, vor putea fi numiţi în serviciul 
armatei ca profesori la şcolile militare din 
ţară, la liceele şi gimnaziile militare. De a-
semenea vor putea fi numiţi învăţători rurali. 

In aceste numiri invalizii nu vor pierde 
dreptul la pensie. 

3. Portul uniformei va fi obligatoriu. 
Aflăm că dispoziiiunile de mai sus se re 

fera nu numai Ia ofiţeri, dar şi la invalizi giade 
inferioare dela caporal în sus. 

Pentru a fi numiţi profesori toţi vor 
avea cursurile de 6 luni a unei şcoli pregăti
toare. 

un comunicat û comandamentu
lui mmm din ludapesta. 
In legătură cu retragerea trupelor ro

mâne din unele puncte de dincolo de Dunăre 
s'au lansat svonuri tendenţioase, faţă de cari 
comandamentul român din Budapesta a dat 
următorul comunicat publicat în fruntea zia
relor ce apar în capitala Ungariei: 

Pentru a înlătura diferitele neînţelegeri şi 
svonuri tendenţioase, răspândite de răuvoitori 
se face cunoscut 

1. Trupele române conform hotărârei luată 
de Comandament, au evacuat o parte din teri
toriul Ungariei, dela Vest de Dunăre pe care Va 
predat armatei ungare care şi-a luat sarcina de 
a ţine ordine în teritoriul evacuat. 

Până la noui ordine trupele române vor fi 

pe linia Tath — vest de Bicske — apoi pe valea 
râului Vali Viz. 

Predarea s'a făcut în cea mai perfectă or
dine şi în deplină înţelegere cu autorităţile 
ungare. 

2. La plecarea trupelor române din Vesz
prém, autorităţile ungare şi populaţia au oferit 
trupelor române o masă la care au adus mulţu
mirile recunoscătoare armatei române pentru or
dinea ce a introdus şi spiritul de dreptate şi 
umanitate aplicat de trupele române pe tot tim
pul şederei lor în Vesprcm. 

3. Se repetă ca acei cari se vor prinde cu 
răspândirea de svonuri false, fie în mod inten
ţionat fie în mod inconştient, vor fi traduşi în 
faţa tribunalelor militare. ( 

Comandamentul Român din 
Budapesta. 

TELEGRAME, 
Chestiunea Fiume. 

— împotriva lui D'Annunzio nu se poate pro
ceda cu forţa. — 

Zürich 13. — Mai toate ziarele italiene 
se ocupă în chestiunea Fiume. Dificultăţile 
încă nu sunt înlăturate. 

„Giornale d'ltalia" scrie că cu D'Annun
zio nu se poate ajunge Ia o înţelegere paşnică, 
dar nici cu forţa na se poate proceda faţă 
de el. 

Consiliul de miniştri italian s'a ocupat 
zilele acestea cu chestiunea Fiume pentru a 
lua o atitudine. 

Hotărîrea consiliului de miniştri încă nu 
se cunoaşte. 

Ce se petrece ia Moscova. 
Berlin 12. Ziarele scriu că situaţia Ia 

Moscova a devenit cu adevărat îngrozitoare. 
Sute de oameni mor zilnic şi măcelurile nu 
mai au sfârşit. Un comisar popular care a 
fost trimes ia Moscova să ceară pace antantei 
a fost ucis. 

Sfârşitul regimului sovietist e apropiat, 
Dezertorii armatelor bolşevice fugiţi de pe 
front jefuesc şi omoară populaţia. (Ag. Dacia). 

Agravarea boalei lui Wilson. 
Londra 12. Starea sănătăţii lui Wilson 

s'a agravat. Medicul său curant declară că nu 
sunt speranţe de scăpare. 

Cu 382 voturi pentru, fiind şi 62 contra, 
senatul american nu a admis ca Marchall 
sâ-l înlocuiască pe Wilson, până la alege
rea unui preşedinte al republicei. 

Lansing va fi însărcinat sâ ţină locul 
lui Wilson. ' 

m 
Paris 13. Ziarul «Daily News« scrie că 

preşedintele republicei americane a căzut în 
stare de iresponsabilitate şi va fi internat îcti'o 
casă de sănătate (Ag. Dacia.) 

Genzurat : Dr. S. Mkisi. 

N O U . N O U . 
IN EDITURA TIPOGRAFIEI 
DIECEZANE VA APARE IN 
CURSUL ACESTEI LUNI :: 

ISTR'DN SAT DE 
CONTRABANDIŞTI 

NUVELE DE: V. SAV EL. 
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Ordonanţă privitoare Ia portul 
ARINILOR. 

Se reaminteşte prevederile ordonanţei 
No. 3 din 1919 modificată în Maiu a. c. cu 
privire la armele şi muniţiile ce s'ar găsi la 
persoanele civile. 

a) Este absolut interzis a se purta sau 
păstra arme de foc sau arme albe (Săbii, baio
nete, iatagane, pumnale, bastoane cu spadă etc.) 
precum şi muniţiuni sau explosive de ori ce 
fel (praf de puşcă, dinamită, ecrasită, cartuşe, 
grenade etc.) 

b) Acei care ar poseda asemenea arme 
şi munitiunii sunt obligări să le predeie celui 
mai apropiat Comandament militar în schimbul 
unei adeverinţe. 

c) Neexecutarea dispoziţiunilor delà punc
tele a şi b. prevăd pentru vinovaţi cum şi 
pentru acei care ar fi ştiut de existenţa lor la 
alte persoane, fără ale fi denunţat, pedeapsa de 
10 ani închisoare şi 10.000 zece mii lei amedă. 

Având în vedere că pe alocurea se mai 

Săsesc arme şi muniţium la persoane care 
eclară că nu au cunoscut prescripţiunile ordo

nanţei No. 3 pe baza dreptului ce ne conferă 
art. 6 din legea stărei de asediu. 

ORDONĂM: 
1 Până la data de 20 Octomvrie 1919 se 

acordă ultimul termin de executarea a preve
derilor acelei ordonanţe. 

2. Comandamentele de Garnizoană, Go-
menduiriie de Piaţă, Jandarmii şi toţi agenţii 
forţei publice vor ridica toate armele de la 
tori acei care nu au autorizaţie specială de a 
purta arma. 

Toţi acei care astăzi poartă arme în in
teres obştesc (poliţie, paşnici de păduri etc) 
şi acei care astăzi au permise speciale de a 
purta arme pentru interesele personale fie de 
la cele civile sau delà Pretoratul Zonei de 
Supraveghere le vor păstra predând numai 
permisele ce au la Comenduirele de Piaţă 
pentru locuitorii oraşelor şi la Jandarmerie 
pentru locuitori satelor. 

Comenduirile de Piaţă şi Comandamen
tele Companiilor de Jandarmi centralizează 
aceste permise în tabele recapitulative pe care 
se va indica pentru fie-care caz : 

a) Numele şi pronumele celui care a fost 
autorizat a purta arma. 

b) Motivul pentru care a cerut această 
autorizaţie. 

c) Dacă aceste motive mai perzistă şi 
astăzi. 

a} Cine i-a eliberat permisul şi la ce dată. 
e) Opinia Comandamentului de Piaţă" (a 

Comandamentului Companiei de Jandarmi) 
dacă cererea este absolut justificată. 

Aceste tabele dinpreună cu toate permi
sele vor ii trimese Zonei până la data de 25 
Octomvrie. 

Pe fie care permis se va scrie opinia 
concretă a Prefectului (dacă crede că poseda
rea armelor de către cei interesaţi este neapă
rat necesară) 2) că nu presintă nici un pericol 
pentru Siguranţa Sfatului. 

5. Armele adunate fie că au fost aduse 
de bună voie, fie că au fost găsite prin perchi-
aji i . se vor depozita în magaziile Companiilor 
de Jandarmi, Comandamentele de Piaţă vor 
trimete armele tot la Companiile de Jandarmi 
cu un tablou în care se va arăta: felul armei 
sistemul, fabrica de provenienţă, calibrul, sta
rea în care este predată şi felul muniţiilor. 

Aceste menţiuni se vor face de Coman
danţi de Garnizoane de Piaţă şi Jandarmi în 
chitanţele ce le liberează celor ce le depun. 

Companiile de Jandarmi le vor întreţine 
jprm Magazioneri răspunzând de starea lor 
bună până se va da ordin de înapeore când 
se va încasa suma cheltuită cu întreţinerea 
l«r, costul unsoarei ce se va repartiza la nu
mărul armelor. 

é. Zona de Supraveghere este singura 
autoritate în drept de a autoriza pe viitor 
p»rtul de arme. 

f. Pentru viitor ori ce persoană particu
lară care are neapărat nevoe de a purta arma 

pentru siguranţa lui personală sau a avutului 
său, vor adresa cerere scrisă Comandamen- j 
tului Companiei de Jandarmi respectiv care " 
va cerceta, va da părere scrisă asupra fie cărui 
caz şi dupa ce va lua şi opinia scrisă a Pre
fectului o va înainta la Comandamentul Zonei. 

COMANDAMENTUL ZONEI DE SUPRAVEGHERE 
General de divizie (ss) N. Petala. 

împotriva colportorilor de ştiri. 
Extras din Ordonanţa Nr. 21 şi 25. 

/. Vor fi consideraţi ca infractori: 
a) acei cari, fără rea credinţă, prin 

localuri publice, gări, trenuri, pe ^străzi etc. 
vor comunica, colporta, comenta în orice 
chip ştiri, fie adevărate, fie imaginare, sau 
păreri relative la operaţiunile de războiu, 
situaţia şi dislocarea trupelor, dispoziţiunile 
autorităţilor militare, sau orice chestiune 
privitoare la armata română. 

2. Această infracţiune se va judeca şi 
condamna de pretori în prima şi ultima in
stanţă, cu închisoare până la un an şi cu 
amendă până la 2000 iei. 

Când faptele de mai sus se vor fi să
vârşit în scopul de a spiona, sau trăda, să 
aplică pedepsele prevăzute de legile penale 
w vigoare în timp de război. 

DIVIZIA 18. - SERVICIUL DE STfl l-Mfl lOR. 

. Se aduce la cunoştinţa amatorilor că Di
vizia 18-a are nevoe de 20 de intelectuali 
(bărbaţi sau femei) pentru 4 posturi de cenzură 
în comunele Nagyszalonta, Vésztő, Szegha
lom şi tXötegyán. 

Doritorii se pot prezenta la biroul Infor
maţiei la divizie în Bichiş Ciabacât mai cu
rând, pentru a face un act de angajament. 
Fie-care va aduce un act delà poliţia locală, 
că este român de origină, cunoaşte limba 
ungurească; că este cunoscut ca om pacinic 
şi de bună condiţiune. 

Plată lunară 300 lei pentru cenzor şi 500 
lei pentru şeful cenzurei. Se 570—1 

629,919. 

CONCURS 
La şcoala comunală primară cu limba de 

propunere română din Şimandul de jos din 
Tövisegyháza aparţinătoare comunei Şimandul 
de jos sunt vacante două posturi (2) pentru 
învăţători cărora puclică concurs. 

învăţători vor primi conpetinţele delà 
stat. Salarul 1200 cor. din care 100 cor. delà 
comună, 1100 cor. delà stat. — Locuinţă şi 
grădină. 

La cerere să se adnexe : diploma, extras 
de botez, atestat de identitate, sanita, pre
cum eventualele atestate de serviciu. 

Recursele vor fi înaintate eforiei şcolare 
până la 20 Octomvrie. 

Şimandul de jos, la 1 Oct. 1919. 
E 569 Eţfyia şcolară. 

Se caută 

2 D O M N I Ş O A R E 
pentru imediata angajare. Să-şi înainteze o-
fertele cu privire la salar cele ce au deja 
praxă de birou. 

Administraţia „Românul". 

A V I Z . 
Am onoare a aduce la cunoştinţă clien- i 

tilor mei că fiind denumit primprocurar îo 1 
Târgul Murăş, mi-am predat cancelaria üüvd-
caţială din Arad, Domnului Dr. Iustin Miron, 
advocat în Arad, Strada Petőfi Nr. 10. 

întrucât voiţi a vă interesa de afacerile 
încredinţate şi acum predate, conduse de mine 
până azi, urmaşul meu advocatul Dr. Iustin 
Miron vă va da lămuriri detailate. 

Mulţumindu-vă de încrederea de până 
aci, semnez. 

Arad, 11 Octomvrie 1919. 
Dr. Cornel Alba, 

fost advocat în Arad, prim-
A 565—1 procurar în Târgul-Murăş. 

Se vinde 
din mână liberă o prăvălie cu trecere, 

cu intravilan mare, clădiri dependente şi drept 
de cârcimărit şi băcănie, aşezată lângă gara 
din Hălmagiu. 

Se poate vede. Cei ce se interesează sî 
se adreseze la proprietarului Francise <Ma-
wald, maiestru-butnar, gara Hălmagiu, SttaÄx 
Magyar nr. 25. Gu 531—2. 

J9LXJ SOSIT 
olanele brevetate Bonn ce acoçe» 
dublu şi au renume mondial. Se 
poate căpăta la Văd. IOSIF MIT-
NER, lângă palatul de vamă deli 
drumul Curticiului, în faţă cu fa
brica de vagoane. Mi 571-3 

Preparatele CEDRII sunt cele mai bune. Redmînj 
cosmetic 0£l»HIL curând şi păstrează ost/Â/rs/ 

surie a feţei, grumazilor, manilor precum şi coioaTea T&>\\ 
UN S O ARE A SERAIL pentru noapte — 8 ţi 4 c»r,{ 
CREMA SERAIL pentru ziuă — — — — 10 cor. 
PUDRA SERAIL (albă, roza, eremă, în coloa

rea corpului, iiia şi vânătă) — — — 8 cor. 
SERAL PENTRU FINEŢA PIELEI - — 5 , 
APĂ DE FAŢĂ SERAIL — — — — — Vi „ V 

Preparatele de BUS le prepară con
ducătorul farmaciei ROZ SN TAY. 

IULÏU ASMANY, farmacist 
A R A D , coltul pieţei Libertăţii 
şi colţul străzii Eötv'öl. Bo 204^0 

PENTRU TABACARII. 
EXTRACT de QUEBRACHO 
EXTRACT de CASTANE solid 
EXTRACT de CASTANE lichid 

de vănzare la Firma 

J A C Q U E S KLEINER, 
G A L A Ţ I , S t r . M a r e 75. 

Ke. 4 7 1 - 6 . 

IN ATENŢIUNEA COMERCIANŢILOR DE 
VINURI ŞI PROPRIETARILOR DE VII. 

Magazin permanent de butoaie 
pentru vin, de toate măsurile. 

I O S I F U N G A R , COMERCIANT DE 
BUTOAIE. « Str. VARJASSY L. No 39. 

U 554-20 

TIPARUL TIPOGRAFIEI .CONCORDIA" ARAD. 


